

平桥区落实“两个责任”树教育形象 息县中小学校切实加强安全工作

本报讯(张杰 余运军)近日,平桥区召开教育系统落实“两个责任”约谈会,落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任,认真规范中小学办学行为,坚决治理教育乱收费,进一步加强教育行风建设,切实办好群众满意的教育。

该区要求各学校务必保持足够的政治清醒和高度的政治警觉,准确把握落实“两个责任”的基本内涵和具体要求,狠抓责任落实,狠抓制度完善,狠抓监督检查,狠刹师德师风

风中的歪风邪气,坚决查处违规违纪行为。全区各中小学严格执行省、市教育部门关于规范办学行为,减轻中小学生学习负担的各项规定,任何公办学校一律不得向民办教育机构提供任何教育资源,在编中小学教师一律不得举办任何形式的有偿辅导班或参与办班。加强财务管理,全区各中小学及局属单位严禁设立小金库,乡镇中心校财务一律纳入乡镇会计工作站或区财政支付中心管理,公办幼儿园收

费要严格执行上级审批的标准,不得隐瞒幼儿人数,要经得起财务审计。中小学教师都要严格遵守教师职业道德,坚决杜绝体罚和变相体罚学生现象,严禁教师利用调班、调位、老师生日等吃拿卡要,义务教育阶段一律不准开除或劝退学生。所有教师要恪守中央八项规定,遵守教师职业道德,做为人师表的模范。坚决治理中小学习乱收费。各学校要严格执行收费政策,不折不扣地贯彻执行省、市、区关于教育收费一系列文件要求,任何

学校和个人都不能越过收费的红线,违者将从严查处。

同时,该区要求各学校巩固党的群众路线教育实践活动成果,积极践行社会主义核心价值观,深入推进廉政文化“进校园”活动,不断加强对重点岗位人员和重点事项以及重要时段和节点的监管,确保监督有力、治理有效,坚持以“零容忍”的态度严肃查办各类违规违纪违法案件,树立清正廉洁的平桥教育之风,切实办好群众满意的平桥教育。

教育随笔

教育孩子不妨换位思考

官学明

在教育孩子的过程中,掌握他们的心理特点是很重要的。儿童的知识经验不足,特别是其意识是以“我”为轴心的,而“换位思考法”能增强儿童对是非的判断力,增强儿童的责任感。

一次,我发现大儿子正在欺负弟弟,就教育大儿子说,打人骂人都是不对的,然后我问他:“你被别人打了,心里是怎样想的?”大儿子回答:“我不高兴,我恨他。”我又问他:“你平时爱打小弟弟,他会怎么想?”大儿子回答:“他也不高兴,也恨我。”从此以后,他“欺负”小弟弟的毛病就改多了。

孩子的一些小聪明有时也是一种潜在的危险。我和孩子在家里爱打扑克,爱下各种儿童棋。他为了赢,有时故意不照规则办,有时任意改变规则。我认为规则就是纪律,在家里就应该养成遵守纪律的好习惯。一次下铁路棋时,他还差3格到“北京”(终点),他挪了个“5”,以前他知道,挪多了的该退后,他这次该退后2格,

但他不退后,他说:“我们这次可以这样做。”我又指着“说明”叫他看,他还要那样做。我说:“如果我这样不遵守规则,你同不同意?”他说不同意。我又说:“你和同学下棋,你这样做,同学会不会同意?”他说不同意。我说:“这样会和同学闹矛盾,同学会说你是‘小赖皮’,不和你一起玩。”他忙说:“好好好,我改!”

孩子大多爱玩不愿劳动,为了养成爱劳动的习惯,我叫孩子扫扫地,饭后把凳子放好,做一些力所能及的家务事。但有时他不做,有时做了,还是很乱,多次教育也不起作用。有一天,我忙得满头大汗时对他:“爸爸妈妈每天很忙,上班有很多工作要做,下班回到家里,要买米买菜,要煮饭炒菜,还要洗衣服,你看我忙得满头大汗,你扫点地,我也不扫干净。如果你是爸爸,我是儿子,你怎么想?”这一下可把他的心触动了,他望着满头大汗的我,激动地说:“爸爸,我要把地扫干净,我还要多做事。”以后,他做事比以前自觉多了,也更负责了些。

平桥区实验小学加盟名校快发展

本报讯(张桂兰 赵明星)2013年6月,平桥区实验小学成功加盟了北京第二实验小学教育集团,借助全国名校最先进、最前沿的教育资源优势,在办学思想、教育教学活动、教师培训等方面进行互通,不断打造自己的特色品牌,使学校迅速走上创新发展的快车道。加盟北京第二实验小学教育集团以来,该校教育教学水平的提高表现在多个方面。一是派邱华、王海霞、丁桂霞等骨干教师前往北京总部进行为期一年的学习和任教,为今后该校的教育教学工作积蓄宝贵的经验。二是先后通过总部“云平台”收看总部教学观摩活动直播达90多次,该校教师与京城名师互动交流,学习名师们先进的教育教学理念,开阔了视野,提高了业务水平。三是去年8月26日,学校两次以集团成员

校的身份参加总校计划管理研讨会和集团互动工作会,通过云平台共商总校发展大计,北京第二实验小学校长李烈亲自到平桥区实验小学的发展提出了建设性的意见和建议。四是该校组织26名师生亲临北京鸟巢、水立方、月坛体育馆参加总校2013年秋季田径运动会,并获得团体总分第七名,赢得集团校的称赞。五是该校优秀教师每年都会代表学校参加总校“大爱杯”赛课活动,并带回内容丰富的学习体验与感悟,推动了课堂教学水平的提高。该校还把北京第二实验小学的教育理念与校园文化植入校园。目前,该校在北京第二实验小学的引领下,各项工作都走在了平桥区基础教育的前面,已成为展示平桥区乃至信阳市基础教育改革和对外教育交流的窗口。

园丁谱

邹晓峰:生命之花在教苑绽放

本报记者 华唯

同样是校长,他要比别人忙一些。不光是学校日常管理,他还有教学任务,现在每周要上4节课;因为被评为光山县道德模范,从今年8月中旬到9月上旬,他随道德模范巡回宣讲团连续完成了22场宣讲。而许多人并不知道,眼前这个已经50多岁、高高瘦瘦的人,其实是一位癌症患者。

他叫邹晓峰,光山县白雀园镇土庙小学校长。

情归教苑,毕生的事业

今年52岁的邹晓峰人生履历相当丰富,但教育才是他一生的事业。1979年10月,17岁的邹晓峰应征入伍,1985年10月退伍返乡,当年,他

被推选为村党支部书记。1986年9月,因为曾在服役期间立功受奖,邹晓峰被安排了工作,成为一名人民教师。1993年9月,邹晓峰所在的白雀园镇建立电视差转台,因有过硬的文字功底,他被抽调到电视台,成为一名新闻采编人员。2003年8月,邹晓峰再次回到他热爱的教育工作岗位,被任命为白雀园镇土庙小学校长,并一直干到今天。

回想起11年前那一刻,真叫做临危受命——迎接他的这所学校,7间教室全部是危房,教师的办公室则是一座有着200多年建筑历史的老祠堂。由于办学条件太差,该校被教育主管部门定为关停并转学校。

面对孩子们渴望求学的眼神,邹晓峰暗暗发誓:一定要把土庙小学办

下去!他和村“两委”一班人一道,南北奔走寻求支持。从当地村民到土庙在外创业的成功人士,从五保老人到公务员、企业家,大家纷纷慷慨解囊,3个月邹晓峰筹集到善款42万余元。在这笔爱心捐款的支持下,2007年春天,一座宽敞明亮的两层教学楼屹立在师生的眼前,孩子们的求学梦想在这里起飞了。在新教学楼落成剪彩仪式上,看着邹晓峰眼含热泪致答谢辞,现场许多人同样泪流满面。

自担任校长以来,不好带的班级他带,不好上的课他上;每天,第一个走进校园的是邹晓峰,最后一个离开校园的还是邹晓峰。

生命之花尽情绽放

2014年8月18日上午9时,光山县

道德模范巡回宣讲首场宣讲现场,雷鸣般的掌声经久不息,台下的听众热泪盈眶,台上的演讲者一度哽咽,不断用手势或鞠躬向听众致谢。此刻,大家知道,作为一名食道癌患者,邹晓峰今天能在这里和大家面对面交流,就是一个奇迹。

2011年年初,邹晓峰就开始感到身体不适,但直到10月全县中小学校长会议召开时,他才借机去县城医院做了体检,结果表明,他已是食道癌中晚期。得知这一情况,妻子哭了,同事们哭了,学生们也哭了。在中心学校领导、家人亲友的再三催促下,2011年11月,他到安阳市中医院接受了手术治疗。可出院回家的第二天,他就叫家人借车把他拉到学校。

2013年3月,邹晓峰第一次接受

本报讯(王建军)近期,息县中小学校进一步加强学校安全工作,积极开展各类活动,排查整改各类安全隐患,全力维护学校健康稳定的教育教学秩序。

各中小学校一是开展专题“安全教育月”活动,印发安全宣传册,张贴安全教育宣传画,利用集会、班会、黑板报、手抄报、展板、大课间举行安全知识竞赛等,对学生进行安全知识教育。二是组织学生观看《中小学生学习如何应对自然灾害》等安全宣传片。三是加强与乡派出所、综治办等部门通力合作,添置安保器材和设施,提高技防和人防技能;召开法制专题报告会,用学生身边真实的案例教育青少年学法、知法、懂法、守法。四是层层签订安全责任书,家校联手,共筑安全长城,做到警钟长鸣。五是举行消防安全及防震减灾应急演练,让学生掌握了安全逃生技能。

全市幼儿教研活动在光山举行

本报讯(记者 杨柳)为有效推进全市幼儿教育均衡发展,加强县区之间的交流合作,全市秋季幼儿教育教研活动日前在光山县幼儿教育中心举行。

此次教研活动首先进行的是课例观摩,由光山县幼教中心实验幼儿园的陈亚丽和王丽老师分别展示语言、艺术领域的教学研讨课例。两节课例充分体现了幼儿教师应有的基本功,表现了她们良好的教学组织能力和教学机智。课后,与会人员针对课例的设计意图、目标设定、活动程序、课后反思进行详细阐述,与会教师代表针对教学活动进行了热烈的讨论和精彩的点评。课间休息时间,与会人员观摩了光山县委幼儿园的幼儿体操、午间,新县与会人员还就幼儿园午餐、午休等保教细节与光山教师进行了充分探讨。此次活动为全市幼儿教师搭建了互相学习、交流的平台,营造了不断探索、不断反思的教研氛围,促进了与会教师的专业化水平的提高。

信阳特校青年志愿者开展环保活动

本报讯(胡平)10月18日上午,为进一步提高青年教师的环保意识,增强他们的身体素质,信阳市特殊教育学校青年志愿者服务队在光山开展了以捡垃圾为主要任务环保活动。

活动中,该校志愿者们戴着手套,提着垃圾袋,一边登山,一边环顾四周寻找、捡起废弃物。此次活动该校有17人参与,大家表现踊跃,气氛融洽。青年志愿者们表示,此类活动既有趣又有意义,在宣传环境保护的同时锻炼了身体,又为信阳创建国家级卫生城市尽了一份力。

全市中小学生学习优秀作选 羊山中学特约

听雨

金牛山中心学校九(1)班 李晴

近日,信阳总是柔雨飘飘。窗外又飘起如烟似雾的雨,密密地斜织着。散落在池塘里的微漾一圈一圈散开,似在招手,唤我和着雨的歌声,跟随雨的脚步,去倾听雨的足音……

跨过门槛,踩在刚积起的小水洼中,脚尖处又激起点点水花。“滴答”声中,我水中的影子也俏皮地扭了扭。树上的雨珠沿着叶脉“啪嗒”落在我的鼻尖上,印下一记浅浅的吻。我抬头仰望,天空昏昏沉沉,想是太阳没有升起来叫醒它,还沉在梦中呢。树冠在雨中若隐若现,朦朦胧胧。“沙沙”、“啦啦”、“哗哗”……树叶的声音或为鼓,或为琴,或为箫,或为瑟,为雨所奏。那旋律轻松明快,欢乐活泼,听得人满耳绿色。听雨,听雨与小路的合奏。

走在小路上,浸湿的青草连连挽住我的脚,“沙沙沙”,雨丝们也伴着青草的舞姿唱起了歌,是在欢迎我吗?我扬起嘴角,把鞋子甩在碧绿的草海之中,深一脚浅一脚地享受着雨与草的盛礼。深处的娇艳花朵也一改往日的娇羞,昂起头吮吸着雨汁。我弯下身想用指尖去触碰花瓣,却又见晶莹剔透的水珠在花瓣上翻滚、滑动,在花尖处荡着秋千又不小心跌落下去。

“嗒嗒嗒嗒”是雨珠们的笑声,风也来伴着舞,可它的舞姿实在有些拙笨,草和花都笑弯了腰。“沙啦沙啦”一呼一吸一沙啦沙啦一呼一吸,听得人心旷神怡。听雨,听雨与大地的笑声。听雨,听雨与天空的歌声。听雨,听雨与我们的心声。听雨,就是在倾听人生。

(指导老师:徐小雷)

第一次买菜

游河中心学校 余鹏辉

今天是星期六,终于可以放松一下了!刚准备打开电视机,妈妈却又让我写作业。我盯着那“吃”得饱的书犯了难:好不容易熬到周末,却又要写作业,唉!有没有办法暂时不写作业呢?

此时妈妈在厨房里嚷嚷着:“又没有菜了,谁去帮我买点菜啊?我赶紧抓住这宝贵的机会,向妈妈‘请战’去了。”

我拿上钱,骑自行车,没等妈妈说出菜名就向集市奔去。虽然是第一次买菜,却是迫不及待,也许是不想写作业的缘故吧!

来到集市,我就慌了:不知买什么菜好。我推着自行车,去这里也不是,去那里也不行。推着自行车很不方便,不如把它存起来吧!前面就有一个停放车辆的地方,看车的是一位老奶奶,看起来似乎很凶,但我还是把车放在那里,老奶奶给了我一张小卡片。随后我又向菜市场进发了,菜市场里的菜真不算不上琳琅满目,却足以让我挑选个够。经过半天的挑选,我将“猎物”锁定为土豆、黄瓜、西红柿等家常菜,沿途中又买了豆腐,终于可以“搬师回朝”了。

取车时要付给老奶奶五角钱的停车费,正准备给老奶奶钱时,却发现钱丢了。我望着老奶奶很凶的面孔,想着车取不回来妈妈一定会责怪我,心里像打翻了五味瓶一般,不知所措。我的泪水在眼眶里打转,那位老奶奶似乎看出了我的心思,说:“你是我今天第一个客人,给你免费吧!”老奶奶的话真是雪中送炭,我感激不尽。老奶奶外表很凶却有一颗善良的心。谢别老奶奶后,我百感交集地踏上归途。

到家时,虽然钱丢了,但妈妈也只是说了我几句,提醒我以后一定要保管好财物。我从内心里感谢那位老奶奶!“逃过一时逃不过一世”,妈妈指了指书包,唉,我还得写作业!

(指导教师:陈乐)



近日,河南省首届舞蹈节展演活动在许昌市举行,羊山中学的原创舞蹈作品《劳动进行曲》经过层层选拔后,代表信阳市在舞蹈节上精彩亮相。该作品经过17位小演员的精彩演绎,给现场的观众和评委带去一场新鲜的视觉体验。图为表演结束后,羊山中学的舞蹈演员们在剧场外留影。周显宝 王涛 摄



日前,罗山县法院在该县楠杆镇中心校隆重举行“关爱留守儿童,城乡孩子手拉手”社会公益活动启动仪式。仪式上,城镇结对儿童向农村留守儿童赠送了口袋书,有关领导向留守儿童发放了学习用品。李林 胡长青 摄



日前,潢川县江家集镇第二中心小学营养食堂建成后正式供餐。这标志着该校1200余名学生的营养餐实施计划由“饼干+奶”模式进入到“食堂供餐”模式。营养食堂每周调整食谱,注重科学营养配餐,确保孩子们吃得开心、放心。黄士亮 摄